

ботали также секции «Топонимика и картография» и «Ономастика Каталонии».

В рамках конгресса состоялись заседания целого ряда групп и комитетов, были организованы круглые столы. Один из них был посвящен анализу ономастических баз данных, вопросам повышения эффективности применения информационных технологий для хранения, обработки и обмена данными, а также популяризации ономастики в целом и топонимики в частности с помощью Интернета. Последний вопрос был в центре внимания участников круглого стола «Ономастика и СМИ». Состоялись и дебаты тех, кто участвует в работе «органов власти», присваивающих названия географическим объектам: обсуждались функции таких органов по названиям, их структура и полномочия. На заседании ономастической комиссии при Международном комитете славистов под председательством А. Галковского были подведены итоги работы ономастических школ славянских стран за последние три года и отмечено, что славянская составляющая в международных исследованиях по ономастике становится более весомой и представительной.

Сборник докладов участников конгресса будет опубликован в 2012 г., что позволит ономатологам больше узнать о новых объектах и направлениях исследований имен собственных, о достижениях ономастических школ на разных континентах.

Т. П. Соколова

*Рукопись поступила в редакцию 17.10.2011 г.*

### **Заседание Славянской ономастической комиссии при Международном комитете славистов**

9 сентября 2011 г. в рамках XXIV Международного конгресса ономастических наук (International Congress of Onomastic Sciences, сокращенно — ICOS) в Барселоне состоялось заседание Славянской ономастической комиссии при Международном комитете славистов (СОК МКС). Встреча прошла под руководством *Артура Галковского* (Artur Gałkowski, Университет в Лодзи), который в сентябре 2010 г. стал председателем СОК МКС на четыре года (до XV Международного конгресса славистов в Минске в 2013 г.), сменив на этом посту Александру Чесликову (Aleksandra Cieślíkowa, Институт польского языка ПАН в Кракове).

В заседании приняло участие более 30 ономастов из разных стран, которые присутствовали на XXIV ICOS в Барселоне, в том числе из Болгарии, Хорватии, Чехии, Литвы, Македонии, Германии (Лужица), Польши, России, Сербии, Словакии, Украины и Венгрии. В первой части заседания председатель СОК представил важнейшие данные о структуре Комиссии, ее истории, председателях и актуальных ономастических проектах, которым СОК оказывает научную поддержку.

Комиссия была создана в 1959 г. В последующие годы ее работа проходила под руководством Мирослава Караса (Mirosław Karaś, 1973–1978), Казимежа Рымута (Kazimierz Rymut, 1978–1998), Эвы Жетельской-Фелешко (Ewa Rzetelska-Feleszko, 1998–2006) и Александры Чесликовой (2006–2010). В настоящее время ее председатель

Артур Галковский делит свои полномочия с Мариушем Рутковским (Mariusz Rutkowski, Варминьско-Мазурский университет в Ольштыне). С начала существования Комиссия объединила выдающихся представителей славянской ономастики в рамках нескольких научно-исследовательских групп, важнейшими из которых являются группа, занимающаяся ономастической терминологией, а также группа, работающая над проектом Славянского ономастического атласа (Słowiański atlas onomastyczny — SOA). В ходе барселонского заседания было решено вновь обратиться к работе над ономастической терминологией в славянском и международном масштабе под руководством Милана Гарвалика (Milán Harvalík, Институт чешского языка Академии наук Чешской Республики, Прага), вице-председателя ICOS. Решено также продолжать работу над Славянским ономастическим атласом по методике, разработанной Рудольфом Шрамком (Rudolf Šrámek) и Эрнстом Эйхлером (Ernst Eichler); эту работу координирует Романа Лободзиньска (Romana Łobodzińska, Вроцлавский университет). Кроме того, председатель Артур Галковский передал, что информация о деятельности СОК была опубликована на страницах «Rivista Italiana di Onomastica», сокращенно RIOп (2011. № 1 (17), s. 329–331). Также Александрой Чесликовой был подготовлен доклад об истории Славянской ономастической комиссии, ее достижениях и проводимых сейчас проектах. В виде статьи он будет опубликован в издании под ред. Станислава Гайды (Stanisław Gajda), куратора комиссий при МКС, под названием «Лица славистики. Комиссии Международного комитета славистов (1958–2013)» («Oblicza slawistyki. Komisje Międzynarodowego Komitetu Slawistów (1958–2013)»). Из информации о текущей деятельности СОК сказано, что продолжаются работы над интернет-страницей <http://onomastyka.uni.lodz.pl>, которая будет выполнять в том числе функцию информационной платформы Комиссии. Подтверждено, что научный комитет Международного конгресса славистов утвердил название тематического блока по ономастике на XV Международном конгрессе славистов, который состоится в Минске в 2013 г., — «Славянская ономастика в контексте культурно-языковых преобразований».

Во второй части заседания слово было передано представителям присутствовавших на встрече стран, которые широко представили достижения ономастики в национальном и международном масштабе за четыре последних года (2008–2011). После этого выступили от имени российских ономастов — *Наталья Васильева*, чешских — *Милан Гарвалик*, болгарских — *Лиляна Димитрова-Тодорова*, литовских — *Гразилде Блажене* (Grazilde Blažene), сербских — *Снежана Гудурич*, венгерских — *Тамас Фаркас* (Tamás Farkas), словацких — *Павол Одалош* (Pavol Odaloš; доклад прочитал М. Гарвалик), немецких (лужицких) — *Кристиан Цишишанг* (Christian Zscheschang), польских — *Барбара Чонек-Корчух* (Barbara Czorek-Korciuch), македонских — *Элка Ячева-Улчар* (Elka Yacheva-Ulchar). Выступления делегатов подтвердили значительные достижения ономастических наук в отдельных странах и регионах, что в целом говорит о поступательном развитии, а также существенных достижениях славянской и близкой ей ономастики, положительно оцениваемой в международном контексте.

Доклады на тему достижений славянской ономастики и «соседствующих» с ней, представленные на заседании СОК в Барселоне, а также другие, присланные позже, будут представлены на создаваемой интернет-странице как дополнение к данному отчету. Участники встречи согласились с предложением, что СОК при МКС может выражать широко понимаемые интересы славянской ономастики и родственных ей на

международной арене, начиная от научного ономастического форума, каким является ICOS.

Чтобы сделать международное сотрудничество и обмен информацией более интенсивными, СОК утвердил состав группы корреспондентов СОК при МКС для отдельных стран и областей интересов: *Лилиана Димитрова-Тодорова* (Болгария), *Гразилде Блажене* (Литва), *Милан Гарвалик* (Чехия), *Наталья Васильева* (Россия), *Павол Одалох* (Словакия), *Снежана Гудурич* (Сербия), *Галина Мачук* (Украина), *Тамас Фаркас* (Венгрия), *Кристиан Цишианг* (Германия, Лужица), *Ирена Калужиньска* (Irena Kałużyńska, Китай), *Енцо Каффарелли* (Enzo Caffarelli, Италия). Эта группа будет расширяться за счет других регионов и их корреспондентов. Участники заседания согласились принять функции членов или наблюдателей в СОК как международной организации, объединяющей славянских ономастов, а также исследователей из регионов, географически и культурно близких славянскому, или проявляющих интерес к славянскому географическому и научному пространству.

Была принята декларация о развитии организации как ономастического научного объединения, которое начнет работу над определением своего статуса, принципов функционирования на международной арене. Следующая встреча Комиссии запланирована на время проведения XVIII Международной и общепольской ономастической конференции «Микротопонимия и макротопонимия», которая состоится в Лодзи 27–29 октября 2012 г. Вскоре информация о конференции появится на интернет-странице <http://onomastyka.uni.lodz.pl>. Один из отчетов с заседания СОК в Барселоне опубликован в очередном номере «Rivista Italiana di Onomastica» (2011. № 2 (17), с. 839–840).

Артур Галковский  
Пер. с польск. К. В. Пьянковой

*Рукопись поступила в редакцию 10.10.2011 г.*

### **Ономастическая проблематика на XXIII Международной научной конференции «Историческая география: пространство человека vs человек в пространстве»**

27–29 января 2011 г. в Российском государственном гуманитарном университете состоялась конференция «Историческая география: пространство человека vs человек в пространстве». Организатором выступила кафедра источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин Историко-архивного института. Содержание докладов и сообщений, прозвучавших на конференции, показало, что историческая география, будучи междисциплинарным научным направлением, консолидирует исследования ученых в различных областях гуманитарного знания. Немалую роль в решении вопросов исторической географии играют и ономастические исследования.

Внимание к ономастической составляющей исторической географии характеризовало доклады секции «Историческая география в кругу вспомогательных наук истории» — здесь обсуждались исследования имен собственных,